
Изменения  законодательства  
для  страхователей  

с  1 января  2023 года
 в сфере обязательного 

 пенсионного    и 
социального страхования



❖ Объединение ПФР и ФСС
❖ Единый тариф
❖ Единая форма отчетности 
❖ Единая дата представления отчета

✔ Единая база для начисления взноса
✔ Единая предельная база для пенсионного и социального 

страхования
✔ Единый круг застрахованных лиц, в том числе занятых по ГПХ
✔ Единые льготные категории плательщиков
✔ Единый КБК для уплаты взносов

❖ Единая цифровая платформа  для социальных  выплат,
❖ Единая онлайн-платформа – госуслуги,
❖ Единые клиентские службы для обращения граждан за мерами 

соцподдержки,
❖ Единый контакт-центр для консультирования граждан  и страхователей.



Законодательные акты, изменяющие нормативную базу 
индивидуального (персонифицированного учета)

• Федеральный закон от  14.07.2022 № 236-ФЗ
«О фонде пенсионного и социального страхования Российской Федерации»;

• Федеральный закон от 14.07.2022 № 237-ФЗ 
«О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»; 

•Федеральный закон от 14.07.2022 N 239-ФЗ
«О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации и статьи 18 и 19 Федерального закона «О проведении эксперимента по 
установлению специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система 
налогообложения»;

•Федеральный закон от 14.07.2022 N 264-ФЗ
«О внесении изменений в Бюджетный кодекс Российской Федерации  и о приостановлении 
действия пункта 1 статьи 145 Бюджетного кодекса Российской Федерации»;

•Федеральный закон от 25.02.2022 № 18-ФЗ 
«О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской 
Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации».

• Постановление ПФР от 21.07.2022 № 62п 
«О внесении изменений в некоторые акты Правления ПФР в сфере индивидуального 
(персонифицированного ) учета»;

•Постановление Правления ПФР  от 21.04.2022 № 63п 
«Об утверждении формата электронного документа, подтверждающего полномочия 
представителя страхователя».



Федеральный закон от 14.07.2022 N 237-ФЗ
Изменения в федеральные законы:
–  от  01.04.1996   №   27-ФЗ    «Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системе 
                                                                                               обязательного пенсионного страхования»,
–  от  15.12.2001   № 167-ФЗ    «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации»,
–  от 28.12. 2013   № 400-ФЗ    «О страховых пенсиях»,
–  от  16.07.1999   № 165-ФЗ     «Об основах обязательного социального страхования»,
–  от  24.07.1998   № 125-ФЗ      «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев
                                                                                  на производстве и профессиональных заболеваний»,
–  от  24.07.2002   № 111-ФЗ  «Об инвестировании средств для финансирования накопительной пенсии»
–  от  30.04.2008   №   56-ФЗ     «О дополнительных страховых взносах на накопительную пенсию 
                                             и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений»,
–  от  07.05.1998   №   75-ФЗ     «О негосударственных пенсионных фондах»,
–  от  25.07.2002   № 115-ФЗ    «О правовом положении иностранных граждан в Российской
                                                                                                                                                       Федерации»,
–  от  29.12.2006  № 255-ФЗ   «Об обязательном социальном страховании на случай временной 
                                                                                           нетрудоспособности и в связи с материнством»,
–  от  29.11. 2010  № 326-ФЗ     «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации»,
–  от  12.01.1996   №     7-ФЗ    «О некоммерческих организациях».

Федеральный закон от 14.07.2022 N 239-ФЗ
–  Налоговый кодекс Российской Федерации .

Федеральный закон от 14.07.2022 N 264-ФЗ
–  Бюджетный кодекс Российской Федерации (статья 146) .



 Полное наименование:
Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации. 

Сокращенные наименования:
Социальный фонд России,  

СФР.
Организационно-правовая форма:

 государственный внебюджетный фонд, 
являющийся типом государственного учреждения.

Органы управления Фонда:
Председатель Фонда и Правление Фонда. В Правление Фонда входят представители 

общественных организаций, сенаторы, депутаты. 

Закон определяет правовое положение Фонда, порядок его создания, и полномочия Фонда, 
органы управления Фонда, вопросы, связанные с распоряжением имуществом Фонда, 

устанавливает социальные гарантии работникам Фонда.

В течение 2023 года Фондом могут использоваться 
бланки, штампы, печати и электронные подписи ПФР и ФСС

СФР.

Федеральный закон  от  14.07.2022  N 236-ФЗ
«О Фонде пенсионного и социального страхования Российской Федерации»

ЕДИНЫЙ ФОНД



• назначение и выплата пенсий по обязательному пенсионному страхованию и 
государственному пенсионному обеспечению, 

• предоставление иных видов обеспечения, выплат и компенсаций, 
устанавливаемых дополнительно к пенсиям,

• назначение и выплата государственных пособий, обеспечения по 
обязательному социальному страхованию, иных видов обеспечения, 
установленных законами о конкретных видах обязательного социального 
страхования,

• ведение индивидуального (персонифицированного) учета в системах 
обязательного пенсионного страхования и обязательного социального 
страхования,

• инвестирование средств пенсионных накоплений,
• Предоставление мер социальной защиты (поддержки), социальных услуг 

отдельным категориям граждан, в том числе в рамках оказания государственной 
социальной помощи;

• актуарное оценивание финансового состояния систем обязательного 
пенсионного страхования и обязательного социального страхования, долгосрочное 
прогнозирование их развития;

• организация мероприятий в области медицинской, социальной и 
профессиональной реабилитации застрахованных лиц;

• иные функции, предусмотренные международными договорами, федеральными 
законами и правовыми актами Российской Федерации.

Функции  Социального фонда России



ЕДИНЫЙ ТАРИФ 
Единый тариф страховых взносов - статья 425 НК РФ для работодателей

  (на ОПС, ОМС, на обязательное социальное страхование):

- в пределах единой предельной величины базы для исчисления СВ - 30  процентов;

- Свыше единой предельной величины базы для исчисления СВ      - 15,1   процента.

До 31 декабря 2022:  в пределах -  30 %, свыше предельной – 10%;
ОПС- 22%, ОМС- 5,1%, на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством – 2,9%

Наименование Совокупный 
тариф ПФР

ФСС
(в связи с 

материнством)
ФФОМС

В пределах базы для 
начисления страховых взносов 30 % 21,84 % 2,67 % 5,49 %

Сверх базы для начисления 
страховых взносов 15,1 % 10,99 % 1,34 % 2,76 % 

Норматив расщепления 
тарифа 100 % 72,8 % 8,9 % 18,3 %

Доля единого тарифа страховых взносов с 1.01.2023 года



ЕДИНЫЙ ТАРИФ 

Совокупный фиксированный размер с 01.01.2023
(на ОПС, ОМС)

-статья 430 НК РФ для предпринимателей

-- Если доход не превышает 300 000 рублей  - 45 842  рублей за 2023 год;
- Если доход  превышает 300 000 рублей     - 1 % суммы дохода, превышающего 300 000 
рублей за расчетный период. При этом размер страховых взносов на ОПС с дохода, 
превышающего 300 000 рублей      – не более 257 061 рубль. 

- Для КФХ за себя и за каждого члена КФХ      -  45 842  рублей за 2023 год.

На 2022 год 
всего 43211 рублей:  

ОПС -  34 445 рублей, 
ОМС - 8 766 рублей,

ОПС в части превышающей 300 000 рублей  – не более 275 560 рублей.



Федеральный закон от 01.04.1996  №   27-ФЗ  «Об индивидуальном 
(персонифицированном) учете в системе обязательного пенсионного страхования»

ЕДИНЫЙ ТАРИФ 

Наименование Совокупный 
тариф ПФР ФФОМС

Норматив расщепления  
совокупного фиксированного 

размера 
100 % 80,1078 % 19,8922 %

Доля совокупного фиксированного размера страховых 
взносов с 1.01.2023 года (БК РФ статья 146)

в отношении застрахованных лиц, 
работающих по трудовому 

договору или по договору ГПХ

Разное распределение на индивидуальную часть тарифа 
страховых взносов и солидарную часть  ИЛС 

в отношении лиц, 
самостоятельно 

обеспечивающих 
себя работой, глав 

КФХ 

в отношении лиц, 
вступивших 

добровольно в 
правоотношения по 

ОПС



ЕДИНЫЙ  ПЛАТЕЖ 

 Статья 45 НК РФ  определяет в счет каких платежей и в какой очередности 
зачитывается единый налоговый платеж:
Принадлежность сумм денежных средств, перечисленных и (или) признаваемых в 
качестве единого налогового платежа, определяется налоговыми органами 
на основании учтенной на едином налоговом счете налогоплательщика суммы его 
совокупной обязанности с соблюдением следующей последовательности:
первая очередь     – недоимка – начиная с наиболее раннего момента ее 
выявления;
вторая очередь      – налоги, авансовые платежи, сборы, страховые взносы –           
с момента возникновения обязанности по их уплате;
третья очередь       – пени;
четвертая очередь –проценты;
пятая очередь         –штрафы.
Если средств недостаточно для погашения обязанностей по платежам с 
совпадающими сроками уплаты, то ЕНП зачитывается в соответствии с указанной 
последовательностью пропорционально суммам таких обязанностей.

Налоговый кодекс Российской Федерации
Статьей 45 НК РФ  вводится понятие  единого налогового платежа, 

в который включаются также страховые взносы
Налогоплательщик обязан самостоятельно исполнить обязанность по уплате 

налога посредством перечисления денежных средств в качестве единого 
налогового платежа.

 





� Выплаты прокурорам, 
следователям, судьям федеральных 
судов и мировым судьям 

Включены в облагаемую базу выплаты

� В отношении иностранных граждан и лиц без 
гражданства, временно пребывающих в РФ

� По гражданско-правовым договорам

� Студентам очной формы обучения, 
работающих в студенческих отрядах

Разница в объекте обложения страховыми взносами

Не облагается в соответствии с 
действующим законодательством

ЕДИНАЯ ОБЛАГАЕМАЯ БАЗА  
В соответствии с 
законодательством с 01.01.2023 года



Отчетность до 1.01.2023
За  отчетные  периоды,  истекшие  до  1.01.2023  года  (ФЗ № 237-ФЗ):
–  сведения для индивидуального (персонифицированного) учета представляются 

страхователями в единый фонд в порядке, действовавшем до дня вступления в силу 
Федерального закона № 237-ФЗ.

–  уточненные сведения о начисленных страховых взносах на обязательное 
социальное страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний представляются в единый фонд в порядке и по форме, действовавшими до 
дня вступления в силу Федерального закона № 237-ФЗ.

Нормы федерального закона от 03.06.2016 № 250-ФЗ «О внесении изменений в 
отдельные законодательные акты …… в связи с передачей налоговым органам 
полномочий по администрированию страховых взносов на обязательное пенсионное, 
социальное и медицинское страхование».

Не  изменены  статьи  19-23  Закона  № 250-ФЗ  в части  полномочий  
Фонда: 

– контроль за правильностью исчисления и уплатой страховых взносов за периоды, 
истекшие до 1 января 2017 года – прием уточненных РСВ-1, РСВ-2;

–   Решение о возврате сумм излишне уплаченных (взысканных) страховых взносов, 
пеней и штрафов за периоды, истекшие до 1 января 2017 года;

–     передача администрирования страховых взносов – сальдо расчетов, 
–     признание безнадежной задолженности по взносам.



ЕДИНЫЙ  ОТЧЕТ 

ЕДИНАЯ ФОРМА СВЕДЕНИЙ      –         ФОРМА   ЕФС-1

ЕДИНАЯ  ДАТА ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СВЕДЕНИЙ  –         25   ЧИСЛО

Форма сведений для ведения индивидуального (персонифицированного) учета 
и сведений о начисленных страховых взносах на обязательное социальное 
страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 

заболеваний.

С учетом различной периодичности представления, сведения индивидуального 
(персонифицированного)  учета, входящие в состав единой формы сведений могут заполняться и 

представляться каждый отдельно в зависимости от сроков представления. 

За отчетные периоды с  01.01.2023 года:
- Единая форма сведений, представляемых страхователями  для  целей  индивидуального 

(персонифицированного) учета в системах обязательного пенсионного страхования и 
обязательного социального страхования, включающая сведения о начисленных страховых 
взносах на обязательное социальное страхование от несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний, 

- Порядок заполнения утверждаются до 1 января 2023 года Пенсионным фондом Российской 
Федерации по согласованию с Фондом социального страхования Российской Федерации и 
федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке 
государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социального 
страхования. 



Ежемесячная  о факте работы 
ЗЛ (СЗВ-М)

• ФИО; СНИЛС

ДЕЙСТВУЮЩИЙ ПОРЯДОК 
ПРИЕМА  ОТЧЕТНОСТИ  В  ПФР

Ежеквартальная по 
страховым взносам (от ФНС 

России)
• Сумма выплат; база для СВ; 

страховые взносы
 (3 раздел расчета по СВ)

Ежегодная по стажу (СЗВ-
СТАЖ)

• Период работы; льготный 
стаж (списки 1,2 и малые); 
выслуга лет (мед. и пед . 
работники); террусловия 

(РКС,МКС, село)По факту кадрового 
мероприятия (СЗВ-ТД)
• Прием; увольнение; 

Ежемесячно перевод и иные 
кадровые мероприятия, 

заявление
Ежеквартальная отчетность 

по дополнительным страховым 
взносам (реестры ДСВ)

ФИО; СНИЛС; сумма уплаты 
ДСВ

По факту заключения 
и прекращения договоров ГПХ

Ежемесячная информация 
 о структуре доходов 
работников для бюджетных 
организаций

НОВОВВЕДЕНИЯ

Ежеквартальная по 
страховым взносам 
(несчастные случаи на 
производстве - сведения 
формы 4-ФСС)
Ежемесячная о заработной 
плате (от ФНС России) 



ЕДИНЫЙ  ОТЧЕТ 
ЕДИНАЯ ФОРМА СВЕДЕНИЙ   -     ФОРМА ЕФС-1

Раздел 1.   
Подраздел 1.1.   Сведения о трудовой (иной) деятельности.
Прием, увольнение ( в том числе по ГПХ); Ежедневно
Перевод, переименование, установление (присвоение), запрет занимать 
должность, заявление о способе ведения ТК

Ежемесячно

Подраздел 1.2.   Сведения о страховом стаже.
Сведения о страховом стаже на отдельных ЗЛ Ежегодно
Сведения о стаже для назначения пенсии (по запросу) в течение 3 дней
Подраздел 1.3.   Сведения о заработной плате и условиях осуществления 
деятельности работников государственных (муниципальных) учреждений.

Ежемесячно

Подраздел 2.      Сведения о застрахованных лицах, за которых 
перечислены дополнительные страховые взносы на накопительную пенсию 
и уплачены работодателем

Ежеквартально

Раздел 2. 
Сведения о начисленных страховых взносах на обязательное социальное 
страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний.

Ежеквартально

В Социальный фонд России  - 25   числа



Расчет по страховым взносам (статья  431 НК РФ), 
в т.ч.

Ежемесячно

Расчет сумм страховых взносов на обязательное социальное страхование 
на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством

Персонифицированные сведения о физических лицах, включающих 
персональные данные физических лиц и сведения о суммах выплат и иных 
вознаграждений в их пользу.

Расчет по страховым взносам для глав КФХ (статья  432 НК РФ) Ежегодно

В ФНС   - 25   числа



✔ Раздел аналогичен форме СЗВ-ТД;
✔ Дополняется сведениями о заключении и прекращении договоров ГПХ;
✔ Вводится код категории ЗЛ;
✔ Основа формирования реестра работающих лиц.
✔ Вводится классификатор причин увольнения;

Подраздел 1.1.  Сведения о трудовой (иной) деятельности

при наличии кадровых мероприятий 
Прием,   
Увольнение

не позднее  рабочего дня, 
следующего за днем  приказа

при наличии кадровых мероприятий 
Перевод на другую работу, переименование, 
установление (присвоение), запрет занимать 
должность, заявление о способе ведения ТК

Ежемесячно 
не позднее  25 числа

ч1с71ткрф Часть 1 статьи 71 
ТК РФ

Трудовой договор расторгнут в связи с неудовлетворительным 
результатом испытания, часть первая статья 71 Трудового кодекса 

Российской Федерации

Пач1с43фз2202-1 Пункт «а» части 1 
статьи 43

Достижение прокурорским работником предельного возраста 
пребывания на службе в органах и организациях прокуратуры

при наличии кадровых мероприятий 
Сведения о заключении и 
прекращении договоров ГПХ

не позднее  рабочего дня, следующего за 
днем заключения с ЗЛ договора ГПХ

не позднее  рабочего дня, следующего за 
днем прекращения с ЗЛ договора ГПХ



Подраздел 1.2.  Сведения о страховом стаже
Сведения о стаже на тех ЗЛ, у кого имеются периоды работы 
(деятельности), включаемые в стаж для определения права на 
досрочное назначение пенсии или на повышение фиксированной 
выплаты к пенсии  и иные(*)

По запросу Социального фонда России
Сведения о стаже в отношении лица, подавшего 
заявление об установлении пенсии (льгота)

не позднее  3 –х 
календарных дней

(*) льготный стаж в тяжелых и вредных условиях труда (списки 1,2 и малые)
(*)выслуга лет (в педагогической, медицинской, творческой деятельности)

(*)подвергшиеся воздействию радиации на Чернобыльской АЭС
(*)террусловия РКС,МКС, СЕЛО   в сезонных отраслях, вахтовым методом, период навигации 

(*)Уход за ребенком, без сохранения зарплаты, отстранение от работы, получения пособия по безработице 
(*)замещали гос. должности РФ, период отбывания наказания в виде лишения свободы

✔ Подраздел аналогичен форме СЗВ-СТАЖ;
✔ Заполняется не на всех ЗЛ;
✔ Дополняется показателями по специальной оценке условий труда:  

индивидуальный номер рабочего места, класс (подкласс) условий труда.

Ежегодно
не позднее  25 числа

Сведения о стаже на иные категории ЗЛ будут формироваться СФР самостоятельно один раз 
в год на основании сведений о трудовой деятельности и сведений по договорам ГПХ



Подраздел 1.3.  Сведения о зарплате

Сведения о заработной плате и условиях 
осуществления деятельности работников 
государственных (муниципальных) учреждений, 
будут представляться только организациями, 
осуществляющими виды деятельности, перечень 
которых определяется Минтрудом России.

Ежемесячно
не позднее  25 числа

✔ Устанавливаются Классификаторы допустимых значений                       для 
11 показателей: 

     наименование должности, код категории и персонала, звание (степень), 
специальные условия занятости, код сверхурочной работы и др.

✔ Минтрудом определяются виды деятельности государственных 
(муниципальных) учреждений, которые представляют сведения о 
структуре зарплаты работников.

Коды категорий персонала Код категории персонала № формы статистического наблюдения
Педагогический работник - 

учитель
212 ЗП-образование

Руководитель организации 
(учреждения)

101 ЗП-здрав, ЗП-культура, ЗП-наука, 
ЗП-образование, ЗП-соц



Подраздел 2.  Сведения о застрахованных лицах, за которых 
перечислены дополнительные страховые взносы на 

накопительную  пенсию

Сведения о застрахованных лицах, за которых 
перечислены дополнительные страховые 
взносы на накопительную  пенсию:

Содержит:
-сведения о ЗЛ с указанием СНИЛС, 
-сумму перечисленных дополнительных страховых 
взносов на накопительную пенсию,
- Реквизиты платежных поручений.

Ежеквартально
не позднее  25 числа

� Подраздел аналогичный форме ДСВ-3 (без 

изменений)



Раздел 2.  Сведения о Сведения о начисленных страховых 
взносах на обязательное социальное страхование от 

несчастных случаев на производстве и профессиональных 
заболеваний

Ежеквартально
не позднее  25 числа

Раздел 2.1.     Расчет сумм страховых взносов.
Раздел 2.1.1.  Расшифровка сведений об 
облагаемой базе для начисления страховых 
взносов.
 Раздел 2.2.    Сведения для исчисления 
страховых взносов страхователями, 
указанными в п.2.1 ст.22 Закона №125-ФЗ.
 Раздел 2.3.    Численность пострадавших 
(застрахованных) в связи со страховыми 
случаями.
 Раздел 2.4.    Сведения о проведенных 
медицинских осмотрах работников и 
результатах специальной оценки условий 
труда.
� Подраздел аналогичный форме 4-ФСС

� Не содержит персонифицированных сведений

Статья 431 пп. 6.1. НК РФ Плательщиками, 
производящими выплаты и иные 

вознаграждения в пользу прокуроров, 
сотрудников Следственного комитета 

Российской Федерации, судей 
федеральных судов, мировых судей, 

суммы страховых взносов с указанных 
выплат исчисляются отдельно в 

отношении страховых взносов на 
обязательное социальное страхование на 

случай временной нетрудоспособности и в 
связи с материнством и в отношении 
страховых взносов на обязательное 

медицинское страхование.



Январь 
2023

Февраль 
2023

Март 
2023

Апрель 
2023

1
Новый КБК

15

СЗВ-М дек.
СЗВ-ТД дек

20

ДСВ 4кв,
4-ФСС 4кв 
(в бум.)

30

РСВ 4кв (ФНС)

25
1.1 ЕФС  СЗВ-ТД янв
1.3 ЕФС  ЗП янв
РСВ (ФНС) янв

1
СЗВ-СТАЖ  год

25
1.1 ЕФС  СЗВ-ТД фев
1.3 ЕФС  ЗП фев
РСВ (ФНС)фев

25
1.1 ЕФС  СЗВ-ТД март            Подр. 2 ЕФС ДСВ(1кв)
1.3 ЕФС  ЗП март                     2 разд. ЕФС ФСС(1кв)
РСВ март (ФНС)

Хронология отчетности в 1 квартале 2023 года по прежнему закону по новому закону

25

4-ФСС 4кв
 (в эл.)



ФФОМС сведения о фактах начала и окончания трудовых 
отношений (действия договоров гражданско-правового 
характера) с иностранными гражданами или лицами без 
гражданства, временно пребывающими на территории РФ.

СФР 
(ПФР и ФСС):

Роструд информацию о непредставлении страхователем в 
установленный срок либо представлении им неполных и (или) 
недостоверных сведений о трудовой деятельности.

Росстат сведения индивидуального (персонифицированного) учета и иные административные 
данные, необходимые для формирования официальной статистической информации, в том 
числе содержащие персональные данные физических лиц при условии обязательного 
обезличивания персональных данных. 

федеральным органам исполнительной власти в целях обеспечения предоставления 
государственных и муниципальных услуг  сведения о факте работы зарегистрированного лица, 
а также о факте начисленных за него страховых взносов на обязательное пенсионное 
страхование, 

Изменения в Федеральный закон от 29.11.2010 № 326-ФЗ «Об 
обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» 

Иностранные граждане приобретают права на ОМС при уплате за них 
страхователями страховых взносов на ОМС в течение не менее трех лет

СФР 
(ПФР и ФСС):

Межведомственное взаимодействие



ФНС России представляет в Фонд:

✔ сведения о сумме заработка (дохода), в том числе на который начислялись 
страховые взносы, сумме начисленных страховых взносов.

- сведения из Расчета по страховым взносам не позднее дня следующего за 
днем получения в электронном виде (5 рабочих дней для бумажных),    а 
также уточненные (корректирующие) сведения по результатам налоговых 
проверок или исправление ошибок, выявленных плательщиком 
самостоятельно;

- в отношении каждого физического лица, самостоятельно уплачивающего 
страховые взносы:
не позднее 10 февраля года, следующего за истекшим суммы дохода, 

начисленные и уплаченные суммы совокупного фиксированного размера;
 не позднее 10 июля года, следующего за истекшим  суммы дохода, 

доначисленные и уплаченные с суммы превышающей совокупный 
фиксированный размер.

Межведомственное взаимодействие

СФР 
(ПФР и ФСС):



                               За непредставление в установленный срок, представление неполных и (или) 
недостоверных сведений для индивидуального (персонифицированного) учета, в том числе сведений, 
необходимых для правильного назначения страховой пенсии и накопительной пенсии, иных видов 
страхового обеспечения по обязательному социальному страхованию (за исключением сведений о 
трудовой деятельности), 
к страхователю применяются финансовые санкции в размере 
500 рублей в отношении каждого застрахованного лица.

За несоблюдение порядка представления
 сведений в форме электронных документов к такому страхователю 

применяются финансовые санкции 
в размере 1000 рублей.

В случае представления уточненных (исправленных) сведений, предусмотренных пунктом 2 статьи 
11 Федерального закона № 27-ФЗ, в отношении которых Фондом страхователю вручено уведомление 
об устранении имеющихся ошибок и несоответствий, в течение пяти рабочих дней со дня 
получения данного уведомления к такому страхователю
 финансовые  санкции  не   применяются.

Страхователь при самостоятельном выявлении ошибок в сведениях в отношении 
зарегистрированного лица, ранее представленных страхователем и принятых Фондом, 

до момента их обнаружения Фондом 
вправе представить в территориальный орган Фонда уточненные (исправленные) сведения о данном 

зарегистрированном лице за отчетный период, в котором эти сведения уточняются. 
В таком случае  финансовые  санкции  не  применяются.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
Статья 17  Федерального закона от 01.04.1996  №   27-ФЗ 



27

Уплата штрафа 
по требованию

Установлен срок 20 дней

Направление 
требования 
об уплате штрафа

Страхователю при 
нарушении сроков 

представления либо 
при представлении с 
ошибками сведений 

ПУ

50% от суммы 
наложенного 
административного 
штрафа

В случае уплаты 
штрафа не позднее 10 
дней со дня получения 
требования

Цель: позволит снизить финансовую нагрузку на страхователей и 
будет стимулировать к уплате финансовых санкций в добровольном 
порядке в срок, установленный Требованием об уплате финансовых 

санкций.

По аналогии с установленным в настоящее время сроком и 
порядком оплаты административного штрафа в области 

дорожного движения



За  отчетные  периоды,  истекшие  до  1.01.2023  года

Федеральный закон  от  24.07.1998   № 125-ФЗ     
«Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний» 
регулирует основы обязательного социального страхования от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний и определяет порядок возмещения вреда, 
причиненного жизни и здоровью работника при исполнении им обязанностей по трудовому 

договору.

ежеквартально
на бумажном носителе не позднее 20-го 
числа месяца, следующего за отчетным 
периодом

ежеквартально
в форме электронного документа не 
позднее 25-го числа месяца, следующего за 
отчетным периодом

Расчет по начисленным и уплаченным страховым взносам на обязательное 
социальное страхование от несчастных случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний по форме 4-ФСС

За  отчетные  периоды,  с 1.01.2023  года

Страхователи ежеквартально не позднее 25-го числа месяца, следующего за отчетным 
периодом, представляют в территориальные органы Социального фонда России 
сведения о начисленных страховых взносах в составе единой формы сведений, 
предусмотренной статьей 8 Федерального закона от 1 апреля 1996 года N 27-ФЗ «Об 
индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного пенсионного 
страхования и обязательного социального страхования».

Фонд социального страхования Российской Федерации



до  и после  01.01.2023  года
Обязанность по уплате страховых взносов считается исполненной 

страхователем
• со дня предъявления в банк поручения 

на перечисление в бюджет ФСС на 
соответствующий казначейский счет 
денежных средств

•  Взыскание недоимки по страховым 
взносам  производится органом ФСС 
путем:

 -  направление требования;
 -  выставление инкассовых поручений;
 -  направление документов в Службу СП
 - в судебном порядке.

      Иные функции ФСС:
• Предоставление отсрочки (рассрочки) 

по уплате страховых взносов 
принимается территориальным органом 
страховщика по месту учета 
страхователя

• Зачет или возврат суммы излишне 
уплаченных страховых взносов

• Списание задолженности невозможной 
к взысканию

• со дня предъявления в банк поручения 
на перечисление в бюджет СФР на 
соответствующий казначейский счет 
денежных средств

• Взыскание недоимки по страховым 
взносам  производится органом СФР 
путем:

 -  направление требования;
 -  выставление инкассовых поручений;
 -  направление документов в Службу СП
 -  в судебном порядке.

       Иные функции СФР:
• Предоставление отсрочки (рассрочки) 

по уплате страховых взносов 
принимается территориальным органом 
страховщика по месту учета 
страхователя

• Зачет или возврат суммы излишне 
уплаченных страховых взносов

• Списание задолженности невозможной 
к взысканию



Проверки банков и страхователей
• Расчет по начисленным и уплаченным 

страховым взносам на обязательное 
социальное страхование от несчастных 
случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний 

       ( форме 4-ФСС)

• Проверка правильности начисления и 
выплат застрахованным гражданам

• Проверки банков на предмет исполнения 
их обязанностей перед органом  ФСС

• Сведения о начисленных и уплаченных 
страховых взносах на обязательное 
социальное страхование от несчастных 
случаев на производстве и 
профессиональных заболеваний 

      (раздел 2 формы ЕФС-1)

• Проверка правильности начисления и 
выплат застрахованным гражданам

• Проверки банков на предмет исполнения 
их  обязанностей перед органом  СФР

до  и после  01.01.2023  года

         Неуплата или неполная уплата сумм страховых взносов в результате занижения 
облагаемой базы для начисления страховых взносов, - штраф 20 % причитающейся к 
уплате суммы страховых взносов, а умышленное совершение указанных деяний - в 
размере 40 % причитающейся к уплате суммы страховых взносов.
         Непредставление страхователем предусмотренных сведений о начисленных 
страховых взносах - штраф в размере 5 % суммы страховых взносов, начисленной к 
уплате за последние три месяца отчетного (расчетного) периода, за каждый полный или 
неполный месяц со дня, установленного для ее представления, но не более 30 % 
указанной суммы и не менее 1000 рублей.



Федеральный закон от  29.12.2006  № 255-ФЗ   «Об обязательном социальном 
страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»

регулирует правоотношения в системе обязательного социального 
страхования на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством
Обязательное социальное страхование на случай временной нетрудоспособности и в 

связи с материнством осуществляется страховщиком, которым является Фонд 
пенсионного и социального страхования Российской Федерации (СФР).

учет лиц, добровольно вступивших в правоотношения по обязательному социальному 
страхованию на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством.

от Федеральной налоговой службы - сведения о заработной плате и об иных выплатах 
и вознаграждениях в пользу застрахованного лица, которые включаются в базу для 
начисления страховых взносов в соответствии с законодательством Российской 
Федерации о налогах и сборах; запрашивать в налоговых органах сведения о 
начисленных и об уплаченных страхователями страховых взносах.

До 31.12.2022:  
на случай временной нетрудоспособности и в 

связи с материнством
 –  2,9%

С 01.01.2023  Уплата в составе единого тарифа 
30%,  из них на случай временной 

нетрудоспособности и в связи с материнством
 –  2,67 %

до  и после  01.01.2023  года

получать от органов Федерального Казначейства сведения  о суммах страховых 
взносов, пеней, штрафов  поступивших в Фонд пенсионного и социального 
страхования Российской  

Фонд социального страхования Российской Федерации



Контроль расходной части  начисления всех пособий по временной 
нетрудоспособности и в связи с материнством

привлекает страхователей к ответственности, предусмотренной 
Федеральным законом

-  Решение о возмещении излишне понесенных расходов;

-  Требование о возмещении излишне понесенных расходов;

-  В случае неисполнения страхователем или застрахованным лицом в 
установленный срок требования о возмещении излишне понесенных 
расходов территориальный орган страховщика обращается в суд с 
заявлением о взыскании излишне понесенных расходов на выплату 
страхового обеспечения.

Федеральный закон от  29.12.2006  № 255-ФЗ   «Об обязательном социальном 
страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с 

материнством»

до  и после  01.01.2023  года


